Приветственное слово участникам круглого стола «Золотое кольцо Сурского края» 
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Добрый день, уважаемые участники круглого стола «Золотое кольцо Сурского края»!
Приветствую вас на этом значимом мероприятии, посвященном разработке туристической программы «Золотое кольцо Сурского края». 
Восстановление из небытия Спасского кафедрального собора явилось переломным этапом для возрождения всего архитектурного облика Пензы как исторического города России. Был дан мощный импульс для объединения всех слоев общественности вокруг вопросов сохранения духовного и культурного наследия нашего Отечества. 
Потенциал Пензенской области в сфере туризма, особенно культурного и религиозного, огромен, но для его реализации необходимы системные и целенаправленные усилия, направленные на сохранение, реставрацию и популяризацию объектов культурного наследия, а также на возрождение исторических храмов.
Восстановление и сохранение этих объектов – это не только долг перед прошлым, но и инвестиция в будущее, так как именно они являются магнитом, привлекающим туристов, интересующихся историей, архитектурой и искусством.
Реализация проекта «Золотое кольцо Сурского края» потребует тесного сотрудничества между органами власти нашего региона, бизнесом, общественными организациями и жителями региона. Только совместными усилиями мы сможем достичь поставленных целей. 
Желаю всем участникам круглого стола плодотворной работы, интересных дискуссий и конструктивных предложений!
